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ВІДШКОДУВАННЯ ШКОДИ, ЗАВДАНОЇ НЕЗАКОННИМИ 

ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВИМИ ЗАХОДАМИ: ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВИЙ 

АСПЕКТ 

 

В умовах розширення повноважень правоохоронних органів, особливо під 

час дії правового режиму воєнного стану, питання дотримання прав і свобод 

людини при здійсненні оперативно-розшукової діяльності набуває особливої 

актуальності. Незаконне проведення оперативно-розшукових заходів становить 

серйозну загрозу конституційним правам особи, зокрема праву на приватність, 

та обумовлює необхідність ефективного цивільно-правового механізму 

відшкодування шкоди [7, с. 52–54]. Конституційною гарантією відшкодування 

шкоди є положення ст. 56 Конституції України, відповідно до якого кожен має 

право на компенсацію матеріальної та моральної шкоди, завданої незаконними 

рішеннями чи діями органів державної влади [1]. Зазначене право отримує 

подальший розвиток у цивільному законодавстві, зокрема у статтях 1166, 1173, 

1174, 1176 Цивільного кодексу України, які встановлюють загальні та спеціальні 

підстави відповідальності за завдану шкоду [2]. У цивільно-правовій доктрині 

такі правовідносини розглядаються як деліктні зобов’язання, що виникають 

унаслідок порушення абсолютних прав особи. Особливістю відповідальності 

держави є її безвинний характер, що означає відсутність необхідності доведення 

вини конкретної посадової особи. Такий підхід обґрунтовується підвищеним 

стандартом відповідальності держави перед особою [6, с. 412–415]. 

Правові засади оперативно-розшукової діяльності визначені спеціальним 

законом, який встановлює перелік підстав та порядок проведення відповідних 

заходів [3]. Незаконними визнаються дії, що здійснюються без належних 

правових підстав, без дозволу суду або з порушенням визначеної процедури. 

Наприклад, негласне отримання інформації з каналів зв’язку без ухвали слідчого 

судді є прямим порушенням законодавства та підставою для відшкодування 
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шкоди [8, с. 198]. Особливу роль у правовому регулюванні відіграє Закон 

України про відшкодування шкоди, який передбачає випадки, коли держава 

зобов’язана компенсувати шкоду незалежно від вини посадових осіб [4]. Такий 

підхід спрямований на забезпечення реального захисту прав людини та 

відповідає європейським стандартам. 

Матеріальна шкода у зазначених правовідносинах полягає у прямих 

майнових втратах, а також у витратах, необхідних для відновлення порушеного 

права. Водночас у більшості випадків незаконні оперативно-розшукові заходи 

спричиняють моральну шкоду, яка виражається у душевних стражданнях, 

порушенні нормального способу життя, приниженні честі та гідності [2; 9, с. 

276–278]. Визначення розміру моральної шкоди здійснюється судом з 

урахуванням принципів розумності, виваженості та справедливості. Склад 

цивільного правопорушення у таких справах включає протиправність поведінки, 

шкоду та причинно-наслідковий зв’язок. При цьому вина не є обов’язковим 

елементом, що є характерною ознакою відповідальності держави [6, с. 420]. 

Практичне значення має доведення саме незаконності дій правоохоронних 

органів, що часто ускладнюється негласним характером оперативно-розшукових 

заходів. 

Важливе значення у формуванні стандартів захисту прав людини має 

практика Європейський суд з прав людини. У справах проти України Суд 

неодноразово наголошував, що втручання у право на приватне життя повинно 

бути передбачене законом, переслідувати легітимну мету та бути пропорційним 

[5]. Відсутність ефективного механізму відшкодування шкоди розглядається як 

порушення права на ефективний засіб юридичного захисту. Національна судова 

практика також поступово формує підходи до вирішення таких спорів. 

Верховний Суд у своїх рішеннях виходить із необхідності повного 

відшкодування шкоди, завданої незаконними діями органів державної влади, та 

визнає право особи на компенсацію моральної шкоди навіть за відсутності 

матеріальних збитків. При цьому суди враховують характер порушення, 

тривалість незаконних дій та їх наслідки для особи. Водночас у правозастосовній 

практиці існують проблеми, пов’язані зі складністю доказування, обмеженим 

доступом до інформації про проведені заходи, а також заниженими розмірами 

компенсації. Це свідчить про необхідність удосконалення механізмів захисту 

прав особи та гармонізації національного законодавства з міжнародними 

стандартами. 

Таким чином, відшкодування шкоди, завданої незаконними оперативно-

розшуковими заходами, є важливим елементом цивільно-правового механізму 

захисту прав людини. Його ефективність залежить від належного нормативного 
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регулювання, узгодженої судової практики та реальної можливості особи 

реалізувати своє право на компенсацію. Подальший розвиток цього інституту 

має бути спрямований на забезпечення балансу між інтересами держави та 

правами людини. 
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